

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos
SUSCRIPCIONES
Alicante, un mes 2'50 pts.
Provincia trimestre, 8'75 "

Redacción, Administración
y Talleres
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12
Teléfono, 1621. Aptado.

Año XXVI

Alicante, lunes 17 de Enero de 1938

Núm. 9.049

CUARTILLAS DEL MAESTRO

En torno a Teruel

Viva la República!

EL FASCISMO EN BERLINA

EL DIA DE SU SANTO

Verdades y mentiras

por ROBERTO CASTROVIDO

Volvemos a escribir acerca de Teruel porque si se habla y se escribe de lo que se piensa, de la ciudad reconquistada por la República, hay que tratar nuevamente, pues todo cerebro español, republicano y antifascista no piensa en otra cosa.

La verdad es que en menos de una semana entró en la ciudad, que no pudo tomar Napoleón el Grande y que resistió en las dos guerras civiles. Los carlistas, el ejército republicano la verdad es que allí continúa cada vez más señor, más dueño de la plaza. Han dominado los restos de la dominación fascista. Se le han rendido guarniciones. Ha hecho miles de prisioneros. Ha recorrido a otros millares de hambrientos y de enfermos. Se conduce como quien recobra valiente lo que es suyo: con honradez, justicia, sencillez y nobleza, sin jactanciosa fanfarria, sin crueldad, sin espíritu de venganza, sin las malas mañas del soldado de oficio que vive sobre el país e impone el saqueo, sin los latrocinios, y violaciones, y asesinatos que han dado triste celebridad a las hordas marroquíes que utilizan generales colonizadores y benéficos los prelados anticristianos empujados en la rebelión.

Verdades son los documentos camuflados entre generales y gobernantes. Sus condiciones para evacuar el Hospital y el convento de Santa Clara son verdaderas, como lo son también las actas de rendición y el estado miserable de los prisioneros, bañados, vestidos y atendidos en el Puig antes de pasar a San Miguel de los Reyes. Dan compasión. En vez de calzados, usan novísima especie de abaraca con suela de caucho procedente de ruedas de camión o automóvil. Andrajoso el uniforme. Medio podrida la manta. Largas cabelleras y barbas. Haraposos, famélicos y comidos de piojos están los que a la fuerza seguían a la facción fascista. El piojo (perdona, lector, por la asquerosidad) es el animal heráldico de toda guerra totalitaria.

Y aunque sea una disgresión, hemos de detenernos a señalar rasgos de astucia, de sagacidad, de inteligencia que abundan en los documentos oficiales. Tales la tachadura de lo congnado en un proyecto de rendición para que los evacuados pudieran trasladarse (los que tuvieran ese deseo) al extranjero, para poder volver, si así lo quería alguno, a ausentarse en el fascismo, saliendo por un lado y entrando por otro como comparsas de teatro, y la prohibición de ir el teniente coronel Rey d'Hancourt a parlamentar con el coronel Barba por si acaso le mataban los todavía combatientes y lanzaban la mentira de que no habíamos asesinado nosotros los antifascistas.

Son muy capaces de esa invención de apelar a tamaña vieja, considerándola ardida de guerra. La mentira es su ardido predilecto, que ahora, con el motivo, fausto para nosotros, de la reconquista de Teruel, han empleado con largueza.

Tanto y tan porfiadamente han mentado que un ex ministro de la República se creyó, a fuerza de leerlo en los periódicos simpatizantes con los fascistas y de oírlo en la radio, que el enemigo había logrado recuperar la ciudad perdida y escribió a otro ex ministro republicano una planifera carta llena de lamentaciones.

Han llegado en su imprudente falacia a engañar a periodistas extranjeros haciéndoles creer que podían pasearse por la ciudad de Teruel, encontrándose los desventurados con unas bombas de los cañones republicanos que acabaron con sus vidas al matar el embuste de Franco.

Otra mentira muy divulgada por las radios facciosas fué la de dar por prisionero de los cabecillas Aranda, Dávila y Valera a nuestro admirable y admirado general Rojo. El preso es otro, el rendido Rey d'Ancoart, a quien acusa Queipo de Llano en sus charlas sevillanas de rojo, de secretamente adicto a la causa de la República, además de una porción de injurias que suelta sobre el ex gobernador de Teruel al despotricar sobre él bizarramente.

La contraofensiva, que iba a ser rapidísima, fulminante, cosa de horas, está heroicamente detenida y se va a trocar en crónica dolencia, como acontece con la ofensiva sobre Madrid, tantas veces conquistado a plazo fijo señalado, con estrépito y alharacas de soldado fanfarrón por las radios y los periódicos que utiliza el enemigo, mejor embustero que estratega.

ROBERTO CASTROVIDO

Prensa facciosa

POR QUE LOS FACCIOSOS HAN «VENCIDO» EN TERUEL

De «La Unión» de Sevilla.
«La heroica gesta de Teruel. «En esta gesta de Teruel, el Ejército español ha sumado una gloria más a las que tiene alcanzadas en la Historia.

En la lucha de simples hombres contra héroes, la victoria simple es de los héroes. Por eso no caerá Teruel. Por eso los rojos tienen perdida la guerra. Ellos sólo son hombres, sin otro ideal que el odio. Nuestros soldados elevan el ideal de Dios y Patria. Por eso son héroes han vencido.»

Ya sabemos por qué «no caerá Teruel». Ahora nos falta saber por qué ha caído.

La explicación de que los soldados de la República sólo son hombres sin otra idea que el odio, tal vez no sir-

va yo. Sin que esto suponga negar que los asesinos del fascio llenen todos los ideales que quieren. Del de Patria hablarán los extranjeros que como es lógico están sirviendo a la suya. Del de Dios, podría decirnos algo el obispo que tenemos preso a consecuencia de «la heroica gesta» en que se entregaron con los jefes militares de la plaza.

No cabe duda de que «los rojos» tienen perdida la guerra, de que Queipo es un orador ni de que Franco es tá sumando con su Ejército de Hitler y Mussolini «una gloria más a las que tiene alcanzadas en la Historia.»

UNA NUEVA SUSCRIPCION

De «Heraldo de Aragón».
«El gobernador civil de Zaragoza comunica que para ayudar a las futuras «poblaciones liberadas» desde primero de este año se abre en todos los Ayuntamientos de esta provincia una nueva suscripción nacional con el título de «Auxilio a las poblaciones liberadas». En dicha suscripción se recibirán cuantos donativos en metálico y en especies se quieran hacer.»

Eran pocas las suscripciones y se le ocurrió una más al «gobernador» de Zaragoza.

Menos mal que esta de ahora es para auxiliar «a las poblaciones liberadas». En dieciocho meses no han tenido tiempo de hacer nada por ellas, salvo esquilmar sus riquezas y exterminar a sus habitantes. Pero nunca es tarde y no hemos de escatimar elogios a los rasgos de generosidad. Para decidimos del todo, resuciten a los muertos alevosamente al grito de ¡Arriba España!, devuelvan lo robado entre voces diferentes y a la chita callando y envíen lo que ande ya por Alemania o Italia a la población civil de Teruel. Está acabada de liberar y necesita mucho tiempo para matar el hambre y el espanto a que la sometieron los facciosos.

Y tengan la seguridad de que el gesto pueden hacerlo de balde. En cuanto la anunciásemos, todos los turolenses supervivientes exclamarían a una: «¡No queremos nada de vosotros! Con el recuerdo tenemos bastantes.»

«Juventud»

El número cuarto de este importante semanario, portavoz de los jóvenes alicantinos, consta de seis páginas, con interesantísimo y vibrante texto y profusión de artísticos dibujos y magníficas fotografías.

Constituye, pues, un nuevo éxito de la redacción de «Juventud», que ha sabido hacer un periódico sugestivo, el cual ha conquistado rápidamente la estimación del público

Nota de la Alcaldía

ABASTECIMIENTO DE LECHE

Después de una reunión a la que acudieron, citados por mí, los señores Inspector Provincial, e Inspector municipal Veterinarios, Control de Lecheros C. N. T. y U. G. T., Consejero local de Abastos y minorías que integran este Consejo Municipal, con el fin de buscar una fórmula para mejorar la distribución de alimento tan necesario a la población infantil y enfermos y al mismo tiempo procurar el modo de cortar los abusos intolerables que desde hace tiempo venimos observando respecto a recetas de enfermos, tras laboriosa discusión se llegó a un acuerdo que plasmará en órdenes nuestra Consejería Local de Abastos rápidamente.

Yo, desde el sitio que ocupo, me creo obligado a declarar que haré cumplir este acuerdo implacablemente. Si se averigua que alguien por medios ilícitos se provee de una tarjeta de enfermo, será castigado inmediatamente, encarcelándolo a él y a quien no supo cumplir con su deber y pasando el tanto de culpa al Tribunal de Subsistencias. No se puede tolerar que en la retaguardia existan individuos que con sus actos den lugar a crear situaciones de tal gravedad, que de no cortarlas tajantemente pudiesen dar lugar a alteraciones de orden público.

También se va a centralizar la producción de leche, entregando la totalidad al Ayuntamiento, el cual la entregará a los niños y enfermos en despachos que montará en los diferentes distritos de esta capital. Una vez montado este servicio nadie más que el Ayuntamiento podrá vender este alimento lácteo. Quien intente vender o comprar a margen de esta organización planificada por el Municipio, será encarcelado sin contemplaciones, aplicándole todo el peso de la Ley.

Yo espero de todos los ciudadanos que sabrán darse cuenta de que las circunstancias por que atravesamos nos obligan a adoptar estas medidas. Contamos para ello con el apoyo decidido de Gobernador Civil, con el aplauso de todos los antifascistas y con la fuerza moral que tiene toda autoridad que dentro del marco de las leyes de la República procura que en la retaguardia no existan individuos desaprensivos que en vez de colaborar entorpezcan la obra de las autoridades legítimas del Gobierno del Frente Popular que tan felizmente labora para arrojar del suelo español a los fascistas españoles y extranjeros.

Alicante 17 de enero de 1938.—Presidente de Consejo Municipal, Santiago Martí.

Queipo de Llano celebra su santo. Radio Verdad de Salamanca relata el suceso. «Se ha celebrado brillantemente la fiesta onomástica del general Queipo de Llano cerrando el comercio y las oficinas. Visitaron al general numerosas comisiones y las autoridades llenando pliegos de firmas y recibiendo el general millares de telegramas de la España liberada».

Don Gonzalo en el día de su santo obsequió a los niños. Nunca fué su borrachera tan generosa. «En la Plaza de Toros cuarenta y un niño fueron obsequiados por el general con distintos regalos».

Por corros y por plazas pasó don Gonzalo marcando las eses de su destino. Por ser día tan señalado Queipo suspendía por por unas horas los habituales regalos con que obsequia, gracias a la complicidad de la aviación alemana a la infancia española, y reunía a los chicos no pudo reunir a más de cuarenta y uno en una plaza de toros. Allí estaban los niños tal vez los propios hijos de los que el general y sus amigos mandaron ametrallar en otra plaza de toros: la de Badajoz. Allí estaban aquellos niños esperando el regalo prometido por su cruel enemigo. Y el regalo prometido por su cruel enemigo. Y el regalo llegó. Don Gonzalo no se contuvo, no se pudo contener, y habló. Su charla de beodo en derrota pretendió ser ejemplar. Ni una palabra de Teruel.

«A las cuatro de la tarde —dijo Radio Verdad— el general Queipo de Llano dedicó una charla a los niños en la que en salzó las virtudes de los hombres de mañana».

Diffícilmente la España de Franco podía haber encontrado un sujeto mejor para que instruyera a los niños. El alcoholizado sevillano puede dar ejemplo vivo de lo que han de ser los hombres del mañana. Al terminar su perorata los cuarenta y un niño atónitos y divertidos aplaudían a tan disparatado payaso.

Y el ex-general e improvisado pedagogo dió, entre risas, la vuelta al ruedo.

Ideal Cinema

Los heridos de guerra de Alicante han organizado para el próximo domingo día 23 a las 10'30 de la mañana un grandioso festival en el citado Cinema, para allegar fondos a la campaña de invierno. ¡Ningún antifascista debe faltar a este acto de día 23, del que mas adelante facilitaremos detalles!

Teruel y la alegría facciosa

El diario de San Sebastián «Unidad» del día 4 de Enero, ha publicado la siguiente nota de la Delegación de Orden Público:

Relación de las multas impuestas por esta Delegación, por no atender debidamente la nota de la Alcaldía referente a exteriorizar la alegría que a todos nos ha producido el triunfo de nuestro glorioso Ejército en el frente de Teruel.

Hotel Internacional, 250 pesetas; Hotel La Peña, 250; José María Murguza, 100; Gonzalo Urbido Echevarría, 100; Eduvigis Anza, 100; José Garmendia, 100; Félix Madina Micheliana, 100; Blanca y Luisa Aldasor, 100; Bonifacio Franco Marticorena, 100; Bas Buenechea, 100; Francisco Aguirre Lafuente, 100; Ramón Camino Aizpurua, 100; José Aramendia, 100; Ignacio Urdangarin, 100; Julio Uria Ugarte, 100; Raimundo Borda, 100; Fernando Herrera Sordiozola, 100; José María Garmendia, 100; Mamucí Lozano Jáuregui, 100; Ignacio Ulaiza Olaz, 100; Antonio Ibarburen, 100; Federico Latasa Muro, 100; José Manuel Lizasoain, 100; Antonio Mendizábal, 100; Al dueño del café Marina, por trato desconsiderado a un herido, jefe del Ejército, 2.000 pesetas.

San Sebastián, 3 de enero de 1938. El Año Triunfal.

EL DELEGADO DE ORDEN PÚBLICO

El triunfo del «glorioso ejército» de Franco en el frente de Teruel, ha consistido, según sabe todo el mundo, en la pérdida del campo atrincherado, de la plaza fortificada y de la guarnición, con todo su material y de la derrota de las columnas de socorro después de veintidós días de batalla.

Sin duda, no estaban muy convencidos en San Sebastián los hoteleros, industriales y demás ciudadanos que no colgaron sus balcones ni iluminaron sus fachadas cuando lo ordenó el alcalde fascista, de que efectivamente, Franco y sus tenientes Varela, Aranda y Dávila hubiesen logrado en Teruel una victoria. O tal vez, si creyeron las mendacidades de las radios facciosas se lamentaron de ello en el fondo de sus corazones.

«Alegarnos nos manda el gran preboste» —dijo el clásico. En la España fascistoide, hay que alegrarse y afligirse cuando así lo disponen los que están arriba. La espontaneidad no existe. El ser humano es un número y una máquina, un muñeco del gigantesco retablo de maese Pedro montado por los explotadores del artificio gubernamental. No puede tener sangre, nervios, cerebro y viscera cardíaca. No cuentan con él para nada.

MUJERES: Si queréis vestir bien, encargad vuestras prendas al taller socializado de **C. N. T. MODISTAS, 1, Méndez Núñez 8, Rambla**
Alta costura.—Géneros última novedad.—Figurines modernos y precios reducidos

PRINOL DE VESA

Lo único para la curación de los sabañones
Venta en todas las Farmacias

No le reconocen derecho a reaccionar sentimental y mentalmente. Tal esclavitud no e vió ni entre los lotas espartanos.

El infeliz vecino de los pueblos y ciudades dominadas por el franquismo, tiembla cada mañana al desdoblar el diario. ¿Qué nuevas socallinas habrán imaginado sus tiranos? ¿Qué donativo forzoso tendrá que hacer, bajo pena de embargo, multa, cárcel, paliza, destierro o muerte? ¿A qué grotesca farsa se verá obligado a asistir? ¿En que homenaje al caudillo a alguno de los aduladores de caudillo habrá de figurar? ¿En que pliego de adhesión estampará, de orden superior, su furia? ¿Qué alemán o italiano le insultará, gopeará o despojará? ¿Qué moro o terciario atropellará a su esposa, su hija, su novia o su hermana? ¿Qué falangista le denunciará como sospechoso de tibieza o que requeté le acusará de masón y descreído?

Se había anunciado oficialmente que los rojos estaban vencidos, copados y rendidos en Teruel. Un diario rebelde norteño explicó su desastre diciendo que 40.000 de ellos con 60 carros de asalto se habían infiltrado —¡vaya infiltración!— en las avanzadas de la plaza y que al verse envueltos por Aranda, pidieron socorro a los suyos, los cuales les enviaron otros 40.000 soldados. Eran, pues, 80.000 los republicanos que habían caído en poder de Franco. ¿No se hacía, pues indispensable celebrar tan colosal victoria con luminarias, músicas «Te Deums», colgaduras y procesiones cívico-religiosas?

¿Absurdo? ¿Ridículo? Desde luego. Pero hay algo más. Porque no puede llegarse, por mera inconsciencia, a tanta perfección en la mendacidad. Cuando se miente así, es que existen razones superiores que lo exigen. Franco las sabe. Y nosotros también.

LAS COLEGIALES

Tribunales

TRIBUNAL DEL JURADO DE URGENCIA

En la mañana de hoy ha tenido lugar ante el Jurado de Urgencia número uno de los de ésta capital, la celebración del juicio seguido por desafección al régimen contra el vecino de Madrid José Laguna Pardo.

De hombre bueno actuó el letrado señor Beltrán de la Llave (don Pe-

dro). El Ministerio Fiscal retiró la acusación que pesaba sobre el inculcado solicitando el sobreseimiento de expediente.

El hombre bueno se adhirió a lo solicitado por el Fiscal.

El Tribunal ha decretado la libertad de inculcado.

A continuación y ante referido Tribunal ha tenido lugar también el juicio seguido por el mismo delito contra el vecino de Arenas de San Pedro (Avila) Juan López García, para el que solicitó el Ministerio Fiscal el sobreseimiento del expediente, habiendo sido decretada su libertad por el Tribunal.

AVICULTOR DIPLOMADO
ofrece sus servicios.
Ofertas: Alfredo Hofstetter,
Trafalgar, 13, 1.º, izquierda
MADRID

Técnica moderna
La propulsión de buques con mercurio en vez de vapor de agua

Nueva York. — En la reunión anual de la Sociedad de Arquitectos Navales e Ingenieros de Marina se ha tratado de la implantación de un sistema de propulsión de barcos a base de mercurio sistema que, al perfeccionarse, revolucionará por completo la ingeniería naval. Este sistema, que ha sido objeto de estudios y perfeccionamientos desde hace más de veinticinco años, se emplea ya en tres industrias terrestres.

El vicepresidente honorario de la Sociedad William L. R. Emmet, insistió sobre el hecho de que «a punto fundamental en el empleo del mercurio para estos fines es el de conseguir una buena caldera para dicho metal». El sistema está basado sobre la vaporización de mercurio en una caldera. El vapor obtenido se emplea para poner en marcha una turbina conectada con el propulsor del barco.

Comparando Emmet la instalación actual del «Normandie» con una base de mercurio, manifestó que una economía de 400.000 dólares anuales se podría conseguir con este nuevo sistema. En la discusión sostenida en la reunión actual de los arquitectos e ingenieros navales se insistió sobre el hecho de que aún no se ha probado la propulsión de los barcos a base de mercurio, y que el primer paso que conviene dar es el hacer una instalación experimental a bordo de un navío con el fin de probar la eficiencia y la posibilidad de este sistema.

Franco hipoteca la producción minera de la zona rebelde

Todo el mineral de Bilbao y Marruecos y el cobre de Riotinto, vendidos por varios años a Alemania, a cambio de armamento

Douglas Jay expone en el «Daily Herald» la forma en que Franco hipoteca las minas pertenecientes a Compañías británicas.

Franco—dice—hipoteca actualmente a los intereses alemanes, la producción de cobre de las minas de Río Tinto, cuyos dueños eran ingleses. Lo mismo hace con los hierros de Bilbao y Marruecos para poder pagar las armas que se le envían.

La Compañía de las minas de Río Tinto, tiene que entregar toda su producción a Franco y éste la cede a las autoridades nazis que se incautan de todo el cobre en los mismos cargadores para enviarlos directamente a Alemania.

A cambio del cobre la Compañía de Río Tinto, percibe el dinero de Franco, a un cambio muy bajo por el cual la Compañía, además de ser explotada, está privada de sus ganancias líquidas.

El intercambio ilegal importado. Para ello se vale de materias primas, alimenticias y especialmente las que son útiles a las industrias de guerra, como cobre y hierro.

LA DEPRECIACION DE LA PESETA FACCIOSA

Pero el cobre y el hierro no son propiedad de Franco. Pertenecen a los accionistas de las Compañías extranjeras que las explotan. Por consiguien-

Red de los Ferrocarriles Estratégicos y Secundarios de Alicante

El Comité de Explotación de este ferrocarril, saca a concurso la reparación de cuatro locomotoras cuyas características y trabajos a realizar figuran en el pliego de condiciones; datos que se facilitarán a las entidades técnicamente solventes que acudan a este concurso, así como también permiso que puedan inspeccionar con el detenimiento que las necesidades de servicio permitan las locomotoras a reparar.

Las proposiciones se admiten en las Oficinas de Comité de Explotación, en Alicante, Estación de la Marina, de 9 a 12 horas hasta el día 1.º de Febrero próximo en que tendrá lugar la

te Franco debería abonar el importe de estas materias en divisas extranjeras y el abono lo hace en pesetas bloqueadas y despreciadas que se llaman amontonadas en los Bancos de la España dominada por los rebeldes con lo que a la vez, se quiere dar mayor valor a la peseta, al ponerla obligadamente en circulación de manos extranjeras.

A pesar de todo, la producción de mineral de hierro y de cobre no basta para pagar todo el armamento importado. De Alemania y Franco se ve obligado a hipotecar la producción de las minas por varios años, quebrantando los contratos legales de las Compañías.

Para controlar todo este tráfico comercial entre la España de Franco y Alemania, se creó la organización Hisma, pertenecientes a la cual están recientemente en poder del Gobierno español documentos reveladores de sus ilícitas actividades.

EL MINERAL DEL RIFF EMPEÑADO

Algunos de aquellos documentos que se manifestaron durante los meses de Enero y Febrero de 1938, Franco recibió de Alemania material de guerra, por valor de doscientos millones de marcos, de los cuales sesenta millones fueron empleados en material de la casa Krupp. Y para satisfacer estas cantidades, los rebeldes hipotecaron a Alemania la producción del hierro de las minas del Riff.

Si se tiene en cuenta que la producción anual de estas minas asciende solamente a unos doce millones de marcos, resulta evidente que se ha hecho precisa la hipoteca de la producción en muchos años. En igual forma ha sido hipotecado el cobre de Río Tinto.

Todo ello pone de relieve el interés alemán de la victoria de Franco. La victoria del Gobierno de la República, Alemania no recibirá el importe de sus envíos de armamento, quedarían secas las fuentes de suministro de primeras materias necesarias para continuar el programa de armamentos emprendida. Alemania está abocada a una gran bancarrota.

Salón Almagro CALLISTA
TELEFONO 1359 - MAYOR

apertura de pliegos en presencia de los concurrentes o personas debidamente autorizadas en quien el guen, ante el representante de la Misaría del Estado de la 3.ª Región, Presidente del Comité de Explotación de E. S. A. y actuando de Secretario del Comité.

El Comité de Explotación se reserva el derecho de aceptar más de una proposición o rechazarlas todas sin asesoramiento y aprobación de la Misaría del Estado en Ferrocarriles de la 3.ª Región.

Alicante 14 de Enero de 1938. El Comité de Explotación. El Sr. Río General, Francisco Carbonell

ULTIMA HORA

CANJE DE PRISIONEROS

Barcelona. — El Gobierno ha acordado aceptar la propuesta de canje de militares rebeldes presos en la zona de la República por militares hechos en poder de los facciosos hecho por la Cruz Roja Internacional.

La propuesta aceptada por Salamanca se refiere a doscientos de cada parte.

El acuerdo del Gobierno es el de extender el canje a todos los que se encuentren en idéntica situación que constituyan un número mayor.

A este respecto se recuerda que solamente existen en Bilbao y Santona mil condenados a muerte pertenecientes al Cuerpo de Ejército vasco.

De ellos se sabe que en Septiembre fueron fusilados 320 y 31 el 10 del actual todos ellos en el cementerio de Bilbao.

El canje se refiere de un modo concreto al primer lote de 41 que deberá ser entregado hoy o mañana en la frontera, mediante entrega de otros tantos en Hendaya al cónsul de la República en aquella Plaza. Además de la Cruz Roja ha intervenido el encargado de Negocios de Inglaterra cerca del Gobierno de la República.

POR FALTA DE PAPEL NO SE PUBLICARON AYER «POLITICA» Y «LA LIBERTAD»

Madrid. — Por falta de papel dejaron de publicarse el domingo los diarios «Política» y «La Libertad».

LOS TRIMOTORES ENEMIGOS HUYEN COBARDEMENTE

Castellón. — A las 10'35 aparecieron sobre Burriana 3 trimotores Junkers facciosos que arrojaron cinco bombas que cayeron en el mar. Después tomaron rumbo a Castellón, saliéndoles al encuentro siete cazas leales que les presentaron combate.

Los aparatos facciosos se vieron obligados a huir con rapidez y a arrojar precipitadamente todas las bombas para aligerar el paso calculándose que lanzaron unos cincuenta proyectiles todos los cuales cayeron en el mar a la altura de Almazora.

Perseguidos de cerca por nuestros cazas hicieron rumbo a Palma.

NUESTRA GLORIOSA AVIACION DERRIBA UN BIMOTOR ENEMIGO

Barcelona. — El Jefe de Fuerzas aéreas comunica lo siguiente:

Ante la presencia de tres bimotores enemigos sobre Reus salieron cuatro aparatos de caza nuestros que les atacaron porfiadamente hasta agotar sus municiones.

Uno de los bimotores fué derribado cayendo al mar.

La noticia se pudo confirmar mediante el vuelo de un aparato de reconocimiento que a unas doce millas de la costa en el lugar que se indica vió flotando unos papeles y una gran estera de aceite.

Hoy a las siete cuarenta y cinco tres aparatos facciosos que se presentaron sobre Valencia bombardearon el poblado del Cabañal y las inmediaciones de las Arenas causando cinco muertos y cuarenta heridos.

A las 15'45 del día 15 tres trimotores Junkers realizaron un bombardeo sobre Sagunto sin que ninguna de las bombas lanzadas alcanzara a las instalaciones de la Siderúrgica del Mediterráneo que parece ser el objetivo buscado.

En la noche del sábado alrededor de las veinticuatro horas se presentaron sobre Barcelona tres aviones facciosos los cuales no pudieron realizar sobre la ciudad la agresión que proyectaban dejando caer cerca de Mataró cuatro bombas de las cuales solo estallaron tres sin que produjeran víctimas.

La crisis francesa

Paris. — A las diez de la mañana llegó el señor Bonnet al Parlamento para obtener de la minoría radical socialista la confirmación de su encargo de formar Gobierno a pesar de la oposición socialista.

La reunión integrada por parlamentarios y miembros del Comité Ejecutivo terminó a la una de la tarde con el voto de una moción favorable a la formación de un Gobierno presidido por Bonnet.

Votaron 32 miembros a favor, 26 en contra y 40 se abstuvieron.

Terminada la reunión Mr. Bonnet fué a conferenciar con Herriot Chautemps y Daladier para examinar las conclusiones que permitían formarse un juicio de los votos emitidos en la reunión.

Mientras unos consideraban que la moción refleja la voluntad del Partido de dar un Gobierno de Frente Popular otros estimaron que la mayoría se había pronunciado a favor de Bonnet no era suficiente para formar un juicio exacto puesto que de los 32 votantes a favor muchos de ellos eran senadores y unos cuarenta radicales se abstuvieron de votar.

En tales condiciones y probablemente por consejo de los jefes de partido Bonnet decidió renunciar el encargo de formar gabinete el cual al presentarse en la Cámara no habría podido subsistir más que con el apoyo de los

grupos del centro e incluso de derechas lo cual hubiera conducido a un derrumbamiento completo de la mayoría surgida de las elecciones de 1936; y la existencia del Gobierno hubiera sido precaria.

Bonnet de acuerdo con Chautemps y Daladier no ha querido ser responsable de una profunda división del grupo radical socialista peligrosa para su porvenir optando por sacrificar sus ambiciones personales y no provocar en las actuales circunstancias una agitación política que hubiera sido ciertamente explotada contra Francia.

EL SEÑOR BONNET RENUNCIA AL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Paris. — El señor Bonnet ha visitado al Presidente de la República renunciando a la misión de constituir Gobierno.

EL SEÑOR BLUM DESIGNADO PARA CONSTITUIR GOBIERNO

Paris. — El señor Blum ha sido encargado de formar Gobierno.

Antes el jefe del Estado había consultado conjuntamente a los señores Chautemps y Sarraut.

Blum después de recibir el encargo marchó a la Cámara para proponer ante el grupo socialista las condiciones en que creía deber aceptar dicha misión.

Declaró que pensaba en un gabinete de Frente Popular, amplio. Solicitó del grupo un voto de confianza hasta la reunión del Consejo nacional. La minoría otorgó a su Presidente la prensa confianza.

A primera hora de la noche Blum se entrevistó con los comunistas Cachin y Thorez.

A las 11 realizó una conferencia con Paul, Faure, Dormoy, Bonnet y Vincent Aurioi.

Más tarde, Thorez y Duclos comunicaron a Blum que estaban dispuestos a formar parte del nuevo Gobierno.

A las once y media León Blum hizo a los periodistas la siguiente declaración:

Ya saben que me he lanzado a esta empresa por razones que no necesito decir. Estoy convencido de que en las circunstancias actuales es necesario dar una impresión de paz social en el interior y de fuerza nacional en el exterior, por eso intenté realizar esa especie de acuerdo de Matignon político.

Querria hacer una concentración nacional alrededor del Frente Popular lo que se traduce prácticamente en el deseo de asociar a los representantes de todos los partidos adheridos al Frente popular hombres que tratan hasta ahora a la oposición y que

son conocida sin embargo por su adhesión a las libertades democráticas.

Intento un esfuerzo de unidad nacional en tales condiciones que no pueda producir detrimento alguno ni siquiera provocar la menor inquietud en lo que se refiere a la libertad republicana y al progreso social.

Esta noche he recibido en mi domicilio a los señores Herriot, Daladier, Reynaud, Thorez y Duclos.

REUNION DE LA MINORIA Y LA EJECUTIVA DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

Paris. — A las 12 de la noche se reunió la minoría y la Ejecutiva del

Partido Radical Socialista.

Daladier dió cuenta de la oferta de participación hecha por Blum, oferta que prevé la siguiente alternativa: Unión a los representantes de los partidos del Frente Popular oficial los puestos delegados de los grupos actuantes en la oposición, pero fundamentalmente defensa de los principios republicanos o reconstruir un Gobierno del Frente Popular con una composición semejante a la de 1936 a la que se unirían representantes de los comunistas y de la Confederación General del Trabajo.

No se dió decisión alguna.

Daladier recibió el encargo de pedir detalles sobre el programa y composición probable del nuevo Gobierno.

Los reunidos se mostraron decididos a mantener la libertad monetaria y la política de no intervención en España.

LAS GESTIONES DEL SEÑOR BLUM

Paris. — En sus gestiones Mr. León Blum ha tratado de asegurarse los concursos que estime necesarios.

Parece que la participación de los comunistas encuentra cierta oposición entre los radicales socialistas.

Blum propuso a Paul Reynaud para que representara la oposición de ayer en el nuevo Gobierno. Reynaud puso como condición la ampliación de gabinete hasta el grupo Marin. Y como Blum no creyera deber acceder a esto, su colaboración parece descartada.

Se estima, por tanto que Blum de volver a la fórmula de un Gobierno de Frente Popular con representación comunista.

EL SEÑOR BLUM DECLINA LA CONFIANZA QUE SE LE HABIA OTORGADO PARA FORMAR GABINETE

Paris. — Esta mañana León Blum conferenció en su domicilio con Thorez y Duclos Jouhaux y Aurioi.

A las diez y media se dirigió a Eliseo y manifestó a los periodistas que había telefonado al Presidente de la República diciéndole que no podía perseverar en sus intenciones de formar gabinete.

MANIFESTACIONES DE BLUM

Paris. — Blum ha renunciado a renunciar a constituir Gabinete.

Al salir de la residencia presidencial ha manifestado a los periodistas:

He intentado poner en pie una combinación que yo mismo califico de audaz. Hay que creer que lo era en efecto ya que no he conseguido realizarla.

He de hacer constar por otra parte que había sido acogida por la opinión con gran simpatía.

SE CONFIERE AL SEÑOR CHAUTEMPS LA MISION DE FORMAR GABINETE

Paris. — El jefe del Estado ha encargado nuevamente al señor Chautemps la misión de formar Gobierno.

Al salir a las doce del Eliseo dijo a los informadores: Como ven ustedes ha cerrado el círculo. El Presidente de la República me ha honrado de nuevo en mi punto de partida.

En efecto el señor Lebrun me ha hecho el honor de pedirme nuevamente que aceptara la misión de formar Gabinete. La insistencia del Jefe del Estado y la prolongación de la crisis me han empujado a estimar mi deber aceptar en principio la misión confiada.

La criminal aviación facciosa sobre Valencia

Valencia. — A las siete y media de la mañana se presentaron de improviso sobre Valencia tres aviones facciosos que arrojaron varias bombas sobre los poblados marítimos cayendo algunas en el mar.

Las baterías antiáreas hicieron bastantes disparos y después salieron dos grupos de cazas.

En el Depósito judicial ingresaron cuatro cadáveres.

En el Hospital Provincial fueron asistidos nueve heridos.

Del Ministerio de Defensa Nacional

Fuerzas del aire

Barcelona, (teléfono). — Nota del Ministerio de Defensa Nacional.

A las 10,45 de hoy día 16 tres trimotores facciosos de la base de Palma de Mallorca al llegar a la altura de Burriana arrojaron cinco bombas en el puerto tomado como objetivo el buque mercante inglés «Seswak Stray» que se encontraba allí fondeado.

Ninguna de las bombas alcanzó al referido barco cayendo la más próxima a unos doscientos metros de distancia del mismo.

Tres aparatos leales de caza entablaron combate con los aviones facciosos ignorándose si alguno de estos fué alcanzado por sus disparos.

Los cazas regresaron sin novedad a su base,

Unos soldados italianos que se «pierden»

Grenoble. — Un destacamento de 19 soldados del cuarto Regimiento alpino de Aosta al mando de tres oficiales fué sorprendido ayer cerca de San Mauricio Savoia.

Los oficiales italianos declararon que se habían perdido a causa de un temporal de nieve.

Los soldados han sido conducidos al cuartel de San Andrés en espera de lo que decidan las autoridades francesas,

DOCTOR

Roque Ruiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlottenburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlottenburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X

Electrocardiografía

Avenida Dr. Gadea, 3, 1.º, Tel. 2354

Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822

Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

Lea Vd.

EL LUCHADOR

Partes de guerra

Ministerio de Defensa

EJERCITO DE TIERRA

Nuestras baterías derriban un aparato faccioso

Barcelona, (teléfono). — Comunicado de anoche:

LEVANTE. — Inactividad en las unidades de tierra.

Actuó intensamente la aviación facciosa sobre nuestras líneas situadas

a retaguardia.

Nuestras baterías derribaron un Fiat enemigo que cayó incendiado en campo faccioso.

En los demás Ejércitos sin novedad.

Capacidad creadora del trabajo industrial en la retaguardia

Por primera vez se fabrican enteramente relojes en España

La insurrección militar de julio del 36 ocasionó un absoluto desquiciamiento de la industria nacional. De las fábricas salían los obreros en avalancha para sustituir por el fusil, la herramienta. Los Sindicatos enviaban a sus afiliados a las barricadas o al campo para enfrentarse con más entusiasmo que armamento al Ejército sublevado. Cesaron de funcionar las máquinas y el trabajo quedó paralizado. Todos los esfuerzos habían de aunarse para sefocar el movimiento de rebeldía declarado.

Pero la pelea continuaba y amenazaba con ser larga al convertirse en guerra de independencia, la nueva modalidad de la lucha exigía volver la vista atrás para no descuidar la retaguardia. Se precisaba poner de nuevo en marcha fábricas y talleres para intensificar la producción, regular la vida ciudadana y atender las necesidades del frente.

En esta forma, y a medida que el Ejército Popular adquiría organización y potencialidad, el obrero se reintegraba al trabajo y se montaba el engranaje de un nuevo sistema de producción. Todo había que hacerlo nuevo. Los dueños de las fábricas o los Consejos de Administración de las industrias habían huido al extranjero o se hallaba incurso en responsabilidad. Hubo que seleccionar técnicos y clasificar obreros. Los sindicatos se hicieron cargo de un volumen considerable de maquinaria diversa. Fué necesario buscar primeras materias o sustituirlas, dando una nueva estructura a los métodos de trabajo para conseguir mayor rendimiento y ofrecer al obrero justa satisfacción.

La empresa, nada fácil, fué acometida con valentía y brío. Y en jornadas de preocupación, mejoramiento a la madurez de tanto esfuerzo y obtener en la actualidad un punto de perfección. En algunas colectividades la superación en el trabajo y el progreso en el estudio ha permitido construir artículos que antes eran importados y ahora eran objeto de restricción como consecuencia de la guerra.

Una de estas industrias es la de la relojería y a ella vamos a referirnos. Con anterioridad a la guerra los relojes o por lo menos la maquinaria de relojería era importada, especialmente, de Alemania o Suiza. No se llegaba en España a la fabricación completa del reloj. Cuando más alguna pieza suelta y desde luego la caja exterior. Ahora la industria relojera de Cataluña tiene el honor de haber fabricado enteramente y por vez primera en la Península relojes de pared y despertadores, esperando poder en breve continuar la obra y construir relojes de bolsillo.

Para ello ha sido preciso bosquejar y construir las máquinas que habían de crear las distintas piezas de un reloj en sus múltiples modalidades y diversidad de troqueles: después construir toda esa maquinaria que precisa un alarde de ajuste y cuidado. Una labor verdaderamente gigantesca lle-

¡REUMATICOS! ¡ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

vada a feliz término y al extremo que la nueva producción nacional en nada tiene que envidiar a la labor extranjera. En efecto, si se examina uno de estos relojes lanzados al mercado por la industria catalana y se le compara con una de las mejores marcas importadas se aprecia una diferencia claramente ventajosa a nuestra obra. Una presentación más perfecta, una fabricación mucho más acabada. Y sobre todo una simplificación y sencillez del mecanismo verdaderamente notable.

Porque es preciso destacar que los obreros de esta industria son todos ellos relojeros, obreros y técnicos, en una admirable compenetración de esfuerzo y entusiasmo. Y conociendo la profesión en largos años de práctica han llevado a la nueva creación las enseñanzas que les depararon largos años de trabajo, y la sencillez del mecanismo envuelve una mayor facilidad en los arreglos.

La fabricación de éstos magníficos relojes nacionales, está calculada a razón de 100 unidades en una jornada normal de trabajo de 8 horas diarias en una fábrica de mediana capacidad y se fabrican ahora éstos relojes en serie de 300 cantidad que pronto se verá aumentada, a darse mayor amplitud a la maquinaria. Con todo ello, demás de cubrirse una necesidad de la retaguardia se obtiene la economía que supone el evitar aduanas y transportes; el facilitar la colocación de un mayor número de obreros del ramo; y sobre todo supone esta actividad, la satisfacción inmensa de haber conseguido fabricar enteramente relojes, por primera vez en España como producto de la nueva orientación, y estímulo dado al trabajo por la República, cumpliendo así una de las provechosas finalidades que se persiguen en ésta contienda a la que hemos sido arrastrados.

Consejería Provincial de Abastos de Alicante

PRODUCCION Y ABASTECIMIENTO DE JABON

La «Gaceta de la República», fecha 12 de actual, publica una orden del Ministerio de Hacienda y Economía sobre la producción y abastecimiento de jabón en toda la zona leal.

En ella se dispone entre otras particularidades, que las Consejerías Provinciales de Abastos, como organismos representativos de la Dirección general de Abastecimientos, proveerán a las fábricas de jabón de las cantidades de sosa cáustica, aceite de orujo y demás grasas precisas para la producción de jabón, y que la Central resinera suministrará la colofonia, todo ello a petición detallada de las fábricas.

Ya de esta forma regimentada, la fabricación quedará directamente intervenida por la Dirección general de Abastecimientos por medio de sus Consejerías Provinciales, prohibiendo que de las fábricas salga cantidad alguna sin la previa autorización y guía de las referidas Consejerías Provinciales.

Dispone también que las fábricas de jabón llevarán obligatoriamente un libro autorizado por las Consejerías Provinciales con detalle diario de las operaciones, debiendo enviar semanalmente a la Consejería declaración de jabón fabricado, cantidades salidas y existencias.

Se ordena también que en un plazo inmediato se presente por los organismos, entidades, fábricas y particulares, declaración jurada de existencias de jabón, que desde el momento de la publicación de la orden referida quedan intervenidas por la Consejería y que no podrán circular sin la guía y autorización expresa de este organismo.

El incumplimiento de estas disposiciones se castigará con las sanciones establecidas en los decretos de 10 de diciembre de 1936 y 27 de agosto y 18 de septiembre de 1937.

Alicante, 15 de enero de 1938. — El consejero provincial de Abastos, **M^{ra}cial Samper.**

La escases de papel
LA REVISTA «ESTAMPA» NO SE PUBLICARA ESTA SEMANA POR FALTA DE PAPEL

El director de la revista «Estampa» nos comunica que por las grandes dificultades que atravesamos todos los periódicos, debidas a la tardanza en resolver el grave problema de papel, no podrá publicarse esta semana.

F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y disante
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59, Alicante

Sucesos

DESGRACIADO ACCIDENTE

Un muchacho muere despenado José Maria de Castro Palomino Lucas, de 12 años de edad, natural de Madrid, salió ayer tarde de su domicilio Jorge Juan, diciéndole a su madre que se marchaba a jugar al fútbol, pero en realidad marchó en unión de otros muchachos al Castillo de Santa Bárbara a jugar a guerrillas, donde tuvo la desgracia de caer desde una roca muriendo casi instantáneamente.

Recogido el cadáver de infortunado niño fué llevado al depósito judicial donde se le ha de practicar la autopsia.

El Juzgado de Instrucción de Guadalupe ha intervenido instruyendo las oportunas diligencias.

Lea Vd. El Luchador

Cartelera

DEL S. U. E. P.-C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY LUNES

CENTRAL

Enorme éxito de la coofosal película «Radio» en español.

LA GRAN AVENTURA DE SILVIA
por, Katherine Hepburn y Grant

MONUMENTAL

La sensacional producción dramática en español «Fox»

PRISIONERO DEL OBIO
por, Warner Baxter y Gloria Stuart

SALON ESPAÑA

La sensacional película de aviación «Fox» en español

EN CUERPO Y ALMA

por Jorge Lewis y Ana María Custodio.

...
Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Orquesta en los intermedios.

Se convoca a todos los cooperativistas a la Asamblea general ordinaria, que tendrá lugar el día 20 del actual a las 19'15 horas en el salón de actos del Sindicato del Comercio y Oficinas, para tratar el siguiente

- ORDEN DEL DIA**
- 1.º Constitución de la mesa de discusión.
 - 2.º Lectura del acta anterior.
 - 3.º Altas y bajas.
 - 4.º Informe de la Comisión Inspectora de Cuentas.
 - 5.º Gestión del Consejo directivo.
 - 6.º Elección de cargos.
 - 7.º Proposiciones de los socios.
 - 8.º Ruegos y preguntas.

El Consejo
Alicante Enero 1938.

Ecos locales

Con satisfacción hemos estrechado la mano de nuestro estimado colaborador, Euterio Meseguer.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo don José Papi Albert, ex-gobernador de Albacete y Cuenca.

—Esta mañana se ha extraviado una agenda de tapas de hule que contenía cierta cantidad de dinero y unos vales del Ayuntamiento de Callosa de Ensarriá en el trayecto: desde un puesto ambulante de la Rambla a la Plaza Pintor Casanova pasando por la calle de Ange Pestaña. Se ruega que la haya encontrado la presente en esta Administración.

DOCTOR ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
Frente a la estatua de Maimonides
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Selecto Surtido en Calzado de todas clases
PEDRO HUÉSCA ESTEVE
Mercería :-: Paquetería :-: Perfumería :-: Novedades
CAMISAS PARA CABALLERO
Sagasta, 16 y Castaños 3 - ALICANTE - Tel. 2143

ADQUIERA EL JABON MINERAL
En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color
KILO 0,75 PESETAS
Droguería Desiderio Reig
BAILÉN, 10.- ALICANTE

Vicente Seva
ODONTOLOGO
Enfermedades de la boca y disante
Rayos X - Diatermia
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
San Vicente, 71, 1.º Alicante

Central de Exportación de Agrios

AVISO

Se pone en conocimiento de todos los exportadores que esta Central dará preferencia en las cabidas en lo sucesivo, a los que mayores precios obtengan para sus pedidos en firme.

Quedan anulados a partir de hoy todos los pedidos destinados a Bélgica por vía terrestre.

Valencia 13 Enero 1938.